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Потенційними замінниками таких білкових добавок, як рибне боро-

шно, соєвий шріт, м'ясо-кісткове борошно та ін., можуть стати продукти 
переробки біомаси вермикультури, яка є побічним продуктом вермиком-
постування гною с.-г. тварин, зокрема великої рогатої худоби, інокуляцією 
культури каліфорнійського червоного черв'яка (КЧЧ) у субстрат на базі 
ферментованого гною. Переробка гною великої рогатої худоби методом 
вермикомпостування в масштабах Україні дає кількість біомаси вермику-
льтури, достатню для забезпечення потреб у білкових добавках ряду стате-
во - вікових груп свиней [1].  

Вважалося, що на базі біомаси КЧЧ можна випускати лише борошно 
з біомаси черв'яків (далі ББЧ) або пульпу (аналог м'ясної пульпи, варений 
фарш з додатком суміші органічних і мінеральних кислот). ББЧ має пере-
ваги перед пульпою з точки зору технологічності змішування з преміксом 
або комбікормом і з точки зору економічності при перевезенні добавок на 
значні відстані (вміст вологи в пульпі досягає 70-75 % мас.). Склад типо-
вих раціонів підсисних свиноматок з ББЧ для різних видів базових зерно-
вих в раціонах (ячменю та кукурудзи) було дано в роботі [2]. Залежно від 
технології отримання біомаси та від вмісту основних незамінних аміноки-
слот – лізину, метіоніну та триптофану, ББЧ розподіляється на сорти 1, 2 
та 3 (хімічний склад наведено у роботах [3,4,5]). 

Однак при термічній обробці у складі біомаси КЧЧ знижається біо-
доступність ряду незамінних амінокислот (зокрема лізину та метіоніну), 
з'являються умови для утворення сполук вуглеводів з амінокислотами (пі-
гменти Мейларда), серед яких є такі, що погано перетравлюються або на-
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віть є токсичними. Біомаса КЧЧ багата на вітаміни [6], ферментами (у т. ч. 
антиокислювальними та такими, що руйнують целюлозу та лігнін) [7]; при 
термічній обробці частина вітамінів та ферментів втрачається або дезакти-
вується. Актуальною є розробка методів виробництва БМВД на базі біома-
си КЧЧ, в яких термічна обробка біомаси мінімальна, а біодоступність амі-
нокислот, вітамінів, ферментів - максимальна. 

Мета роботи. Розробка технології виробництва та складу БМВД на 
базі біомаси КЧЧ з мінімальними вмістом вологи та впливом термічної об-
робки на показники біодоступності амінокислот, вітамінів та ферментів 
для поросят на дорощуванні та ремонтних свинок. 

Для цього в технологічну схему приготування ББЧ на базі біомаси 
КЧЧ після стадії охолодження біомаси (при якій біомаса звільняється від 
вмісту кишкового тракту) і перед (частково замість) операції сушіння до-
датково введена операція віджимання вологи з «сирої» біомаси КЧЧ, після 
якої пропонується лише додаткове досушування біомаси для сортів 3,2 та 
1: для ремонтних свинок – відповідно до 33,3; 33,3 або 40 % мас. вологи 
для раціонів на базі кукурудзи) (залежно від живої маси ремонтних сви-
нок) або 33,3-50,0; 55-60; 55-60 мас. вологи (для раціонів на базі ячменю), 
для поросят на дорощуванні – до вологості 33-35; 33-35 або 40 % мас. (до-
кладно див. Табл.1) Після додаткового досушування вводиться стадія змі-
шування зі смаковими та мінеральними компонентами раціону – підкис-
лювачем, кормовим цеолітовим борошном (та мікроелементними кормо-
вими добавками на його базі з добавками мікроелементів), трикальційфос-
фатом та з кухонною сіллю; дозування перелічених добавок в БМВД зумо-
влюється вимогами чинних «Норм…» [8] по окремим показникам (тип го-
дівлі, вид базового зернового корму, вік та жива маса). За підкислювач 
прийнято розповсюджений у РФ кормовий препарат (суміш лимонної кис-
лоти, бурштинової кислоти, форміату амоніаку, лактату кальцію та сукци-
нату натрію) [9], в дозі 0,4 % мас.(тут і надалі – від маси комбікорму); який 
можна замінити лимонною кислотою. У складі цеолітового компоненту 
БМВД (доза 1,0 % мас.) вводяться мікроелементні добавок виробництва 
ПП «Кронос-Агро», до якого входять органічні Ферум, Купрум, Манган та 
Цинк на базі попередників рибофлавіну та носія - цеолітового борошна 
(його вміст > 90 % мас.); ефективність дії цих добавок Феруму та Купруму 
в годівлі підсисних свиноматок була перевірена в роботах [10,11]. Перева-
гою мікроелементних добавок такого типу є можливість знизити дозу мік-
роелементів, які додатково вводяться в склад основного раціону поросят на 
дорощування або ремонтних свинок як мінімум удвічі порівняно з сольо-
вою формою мікроелементів, без зниження ефективності їх дії на будь-які 
показники росту підсисних свиноматок, їх поросят-сисунів, ремонтних 
свинок і відповідні економічні показники (за рахунок зменшення непроду-
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ктивних втрат цих мікроелементів внаслідок окиснення сольових форм та 
їх переходу у фізіологічно важкодоступні сполуки). Можливо включати до 
складу БМВД сольові або органічні форми кобальту, селену, йоду, ультра-
мікроелементів, смакові кормові добавки типу підсолоджувачів (сахарин), 
ароматизатори (ефіпні олії тощо) та штучні антиокислювачі для поліпшен-
ня зберігання ліпідної частини БМВД та жиророзчинних вітамінів (санто-
хін тощо), при загрозі бактеріального забруднення – також консерванти. 
Складання таких БМВД для підсисних свиноматок - див. [12], конкретну 
рецептуру для підсисних свиноматок (залежно від віку, живої маси, кіль-
кості підсисних поросят та їх терміну відлучення – див. [13].  

Результати досліджень. Максимальні рівні вологості, до яких по-
трібно віджимати та надалі сушити біомасу КЧЧ, наведені у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Рівні вологості, до яких треба обезводжувати біомасу КЧЧ для різних 
статево-вікових категорій свиней (тут і надалі: сорт 1/сорт 2/ сорт 3) 

Поросята на дорощуванні та ремонтні свинки 

Жива маса поросят на дорощуванні та ремонтних свинок, кг Стат.-
вік. ка-

тегор. % 
вологи 

** 

20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-120 

2.1.Комбікормовий тип годівлі 
2.1.1.Раціони на базі ячменю (сорт Вінер) 

Поросята 
/ свинки 

35/33/33 40/40/33 55/40/33 60/60/50 60/60/55 60/60/55 55/60/50 

2.1.2.Раціони на базі кукурудзи з високим вмістом лізину 
Поросята 
/ свинки 

35/33/33 40/35/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 

2.2. Літній період годівлі 
2.2.1.Раціони на базі ячменю (сорт Вінер) 

Поросята 
/ свинки 

35/35/33 40/35/35 45/40/33 55/55/45 60/60/50 60/60/50 55/55/50 

2.2.2.Раціони на базі кукурудзи з високим вмістом лізину 
Поросята 
/ свинки 

35/35/33 35/35/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 40/33/33 

Примітка. * - для всіх термінів відлучення, кількості поросят та типів раці-
ону **  % вологи у продукті, який отримують після стадій від-
жимання вологи та сушіння. 

Склад БМВД для поросят на дорощуванні та для ремонтних свинок 
при різній живій масі та різних базових видах зернових наведено у табл. 2 
(концентратний тип годівлі) та 3 (літній період годівлі); застосування 
БМВД на базі біомаси КЧЧ в годівлі ремонтних свинок при  концентратно-
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корнеплідному та концентратно – картопляному типах годівлі будуть роз-
глядатися окремо. 

При годівлі поросят на дорощуванні або ремонтних свинок раціона-
ми, в комбікормової складової яких частина зернового компоненту скла-
даться з ячменю, а інша частина – з кукурудзи, слід розраховувати кіль-
кість БМВД та їх склад пропорційно відсотку обох компонентів. Наведено 
приклад для мікроелементного складу раціонів поросят на дорощуванні та 
ремонтних свинок живою масою 30-120 кг, зернинна частина комбікорму 
якіх на 80 % складється з ячменю та на 20 % з кукурудзи.  

Хелатні добавки мікроелементів повинні складати від 16 до 33 % 
мас. від маси цеолітового компоненту БМВД, хелат Феруму необхідно 
вводити для підсисних свиноматок, бажано – для ремонтних свинок (під-
вищує вихід поросят при першому опоросі) та поросят на дорощуванні. 

БМВД для поросят на дорощуванні та ремонтних свинок складає 
лише від 5 до 22 % мас. від маси комбікорму і за хімічним складом може 
вироблятися практично без змін для підсисних свиноматок будь-якого ві-
ку, живої маси, кількості поросят-сисунів та віку відлучення; різниця поля-
гає у кількості БМВД, яке потрібне для задовільнення потріб свиноматок у 
поживних та біологічно активних речовинах. При дозуванні кухонної солі 
для ремонтних свинок, які отримували раціони на базі ячменю, враховува-
ли дані [14]. 

Введення БМВД на базі біомаси вермикультури КЧЧ, приготованих 
за цими рецептами, до раціонів поросят на дорощуванні та ремонтних сви-
нок дозволяє здійснити:  

1. Відмову від дорогих та дефіцитних білкових компонентів раціонів 
(від рибного та м'ясо-кісткового борошна), заміну їх дешевшими компоне-
нтами з біомаси вермикультури;  

2. Покриття потреб у макро- та мікроелементах (останні в органічній 
формі, в кількостях, щонайменше удвічі менших за кількості додатково 
введених у сольовій формі, без зниження ефективності їх дії порівняно з 
введенням сольової форми згідно [8]); 

3. Поліпшення рН вмісту шлунково–кишкового тракту (ШКТ) і скла-
ду кишкової мікрофлори за рахунок введення до раціону підкислювача, 
який перешкоджає розвитку патогенних та умовно-патогенних мікроорга-
нізмів в кормах та вмісту ШКТ і сприяє більш повному засвоєнню мікро-
елементів з цеолітових компонентів БМВД;  

4. Забезпечення поросят на дорощуванні та ремонтних свинок неза-
мінними амінокислотами, практично без додаткового введення їх в основні 
раціони;  

5. Забезпечення підсисних свиноматок вітамінами, яких не вистачає 
в раціоні, у т.ч. вітамінами Д, В2 та В3, при відмові від додаткового введен- 
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ня цих вітамінів в раціони;  
6. Забезпечення поросят на дорощуванні та ремонтних свинок біоло-

гічно активними речовинами, антиокислювальними ферментами та ферме-
нтами, які руйнують целюлозно – лігніновий комплекс у рівнях, при яких 
відпадає потреба у додатковому введенні в раціони їх промислових форм;  

7. Зниження витрат на перелічені види кормових добавок при збере-
женні ефективності їх дії; покращення економічних показників;  

8. Покращення екологічності вирощування свиней. 
Висновки 

1. Наведено склад БМВД на базі біомаси КЧЧ для поросят на доро-
щуванні та ремонтних свинок (з врахуванням їх живої маси, типу годівлі та 
періоду годівлі).  

2. Запропоновано технологічні зміни приготування БМВД на базі 
біомаси КЧЧ, які передбачають мінімальну термічну обробку сировини з 
метою максимального збереження поживних та біологічно активних речо-
вин біомаси. 
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БМВД НА ОСНОВЕ БИОМАССЫ ВЕРМИКУЛЬТУРЫ В КОРМЛЕНИИ 

ПОРОСЯТ НА ДОРАЩИВАНИИ И РЕМОНТНЫХ СВИНОК 
Котляр А.С., 

Институт животноводства НААНУ 
Маменко А.М.,  

Харьковская Государственная Зооветеринарная Академия 
Аннотация. Приведен состав типовых БМВД на основе вермикультуры 

для использования в кормлении поросят на доращивании и ремонтных свинок 
(в зависимости от их типа кормления, живой массы, периода кормления) для 
разных видов базовых зерновых в рационе (ячмень или кукуруза). 

Ключевые слова: кормление поросят на доращивании; кормление ре-
монтных свинок; БМВД; биомасса вермикультуры. 

 
PROTEIN, MINERAL AND VITAMIN FOOD ADDITIVES BASED  

ON WORM CULTURE BIO MASS IN GROWING PIGLETS  
AND GILT FEEDING. 

Kotlyar O.S.,  
Institute of the Animal Sciences 

Mamenko O.M. 
Kharkov Zooveterinary Academy 

Summary. The typical protein, mineral and vitamin food additives based on 
worm bio mass for the use in growing piglets feeding and for the use in gilt feeding 
(depending of the feeding type, live mass and feeding season) for two base grain 
components of the diet (barley or corn) had been reported. 

Key words: growing piglet feeding, gilt feeding, protein, mineral and vitamin 
feed additives, worm culture bio mass. 


